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Reflexiuni.
( D r .  E .  B . )  In urma articolului 

publicat în acest ziar „R e f u z  sau n e 
în ţe le g e r e  Pu, publicistul savant ma
ghiar, Iancsó B e n e d e k , a binevoit a-şi 
desfăşura şi precisa vederile într’uu 
prim articol al ziarului „Budapesti 
Hírlap".

Răspunsul a fost apreciat din 
partea ziarelor noastre în diferite 
feluri. Cei cu tendinţa pronunţată 
de a eşi din calea unei înţelegeri 
corespunzătoare posibilităţilor poli
tice — precum a fost de prevăzut — 
in acest răspuns văd confirmarea re
fuzului dat acţiunii de împăciuire. 
Singur ziarul veteran dela Braşov 
arată atâta pricepere şi sinceritate, 

de a recunoaşte, că răspunsul dlui 
Iancsó nu conţine un refuz al ac
ţiunii de împăciuire, ci din contră, 
arată un ton mai blând şi conciliant, 
care stă în contrast cu tonul cel 
brusc de mai nainte.

Este deci clar, că nici ziarul 
cel mai şovinist maghiar nu mai in
sistă pentru principiile lui de intran
sigenţă, căci în momentul, în care 
află vederile manifestate în „cores
pondenţa interesantă de corecte şi 
de t r a c ü ib i l e “, o astfel de apreciare 
eschide conceptul de „intransigenţă".

Considerând ţinuta ziarului „Bu
dapesti Hírlap" de până acuma, şi 
mai vârtos articolul precedent al 
dlui Iancsó, răspunsul acestuia tre- 
bue să ne surprindă în mod plăcut, 
căci doar nu s’a putut aştepta, ca 
autorul, desminţindu-se pe sine sin
gur, la cel dintâi signal de pace să 
se lapede de preocupaţiunea lui şi 
să ne stringă la piept.

Este un adevăr recunoscut, că 
e mult mai uşor a dărâma de cât 
a zidi, —  lucru, care recere multă, 
foarte multă vreme, m ultă trudă şi 
răbdare. De aceea ar fi naivitate 
să aştepţi un rezultat momentan şi 
pipăibil dela o acţiune pornită de 
câteva săptămâni, într’un cerc mo
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Ţiganca.
— Povestire cehă. —

Sigur, că atunci când a dispus Dum
nezeu să vină pe lume Iulina, şi-a zis 
aşa: să fac şi ceva ce nu e bun de ni
mica! Cel puţin oamenii din sat aşa-şi în
chipuiau lucrul, pentrucă Iulina de fapt 
nu era bună de nimica, dar de nimica.

Şi era mare acum, căci era de 16 
ani, dar nu era în stare să facă un lucru 
cum se cade. Dacă se punea la vatra fo
cului, pentrucă să fiarbă ceva, sigur că 
mâncarea eşa afumată. Se ducea să aducă 
earbă din grădină pe seama vacii ? Pănă 
ajuDgea în curte, earba era toată perdută 
pe drum. Şi aşa mergea şi cu CeLelalte 
lucruri, cu toate.

De foarte multeori se supăra Iulina 
singură pe sine, şi lua gând tare să nu 
mai fie aşa uitucă, ci se grijască mai 
bine de aceea ce are să facă, pentrucă 
bine să iasă lucrul, şi ea să nu fie de ru
şinea şi de râsul lumii. Şi apoi îi era de 
neînţeles şi ei, cum de aceea, ce alte 
fete pot să facă cu uşurinţă, numai ju-

dest şi în lipsa sucursului acelora, 
în al căror interes a fost pusă la 
cale.

„Teleg. Rom." în primarticolul 
din 7 Dec. tractând, într’un mod de 
tot nimerit ehoul dat de ziarul ma
ghiar, indigetează cu precizitate de
fectele acestui răsunet, care ca con- 
diţiune a unei înţelegeri intonează  
învingerea prealabilă a agitaţiunilor 
şi nimicirea aşa numiţilor agitatori 
naţionalişti. Faţă de teza aceasta  
„ T e l .  R o m .“ constată, că ameliorarea 
situaţiunii încordate se poate aştepta 
numai şi numai dela schimbarea 
tendinţelor şi măsurilor agresivo ale 
puterii de stat faţă de interesele 
noastre culturale.

Constatând corectitatea acestei 
aprecieri, am să mai adaug, că nu 

trebue lăsată din vedere r e c ip r o c i ta 
te a , care ne impune şi nouă mai 
multă consideraţiune faţă de pre- 
tenziunile legitim e ale statului şi 
ale naţiunii hegemone, o acom o
dare loială cătră stutul legal, şi prin 
urmare mai multă moderaţiune în 
privinţa pretenziunilor noastre par
ticulare, şi mai vârtos ce priveşte 
t o n u l  agresiv şi provocător, cu care 
ne-am dedat a tracta toate chesti
unile ce ne ating, un ton şi o 
manieră, cari deloc nu par a fi po
trivite pentru nivelarea diferinţelor 
şi crearea unei înţelegeri reciproce, 
fără de care nici nu putem aştepta  
ameliorarea situaţiunii noastre de 
care avem cea mai ardentă trebuinţă.

Cine cunoaşte psihologia nea
mului omenesc şi îndeosebi cea a 
rasei maghiare, trebue să ştie, că 
omul în general, dar în special Un
gurul, este de o fire cerbicoasă, este 
ca ferul care e bătut: tot mai as
pru se face. D e altă parte, pre- 
venindu-i într’un mod blând şi con
ciliant, curând i-se topeşte inima, 
mânia şi fudulia dispar, şi eşind la 
iveală inclinaţiunea lui de genero- 
sitate, îţi dă tot ce-i ceri. Căci su
fletul om enesc este accesibil, nu nu
mai pentru ură, ci şi pentru dra

goste, şi ce denegăm duşmanului, 
bucuros dăm pretinului.

A ceasta bine au observat-o toţi 
oportuniştii — indivizi ca şi popoare, 
— căci voind aşi face treaba cu U n
gurii, şi ţinând cont de aceste mo
mente psihologice — le-a succes a-şi 
asigura interesele, ba chiar a-i şi 
exploata pentru scopurile lor parti
culare.

Asfel a fost cunoscut cândva  
şi împărăteasa Maria Teresia pe 
strămoşii falnici şi îndărătnici ai 
stăpânitorilor noştri de azi, cari a- 
meţiţi de câteva vorbe dulci din 
gura unei femei isteţe, — erau gata  
a-şi vărsa sângele pentru tronul, faţă 
se care n’aveau multă simpatie.

Ungurul iute de natură, — iute 
se mănie şi iute se împacă.

Noi Românii, pe cari adversarii i 
noştri speculanţi ne-au presentat 
totdeauna ca duşmani de moarte ai 
naţiunii maghiare şi ai tendinţelor 
acesteia — am greşit mult când nu 
am grăbit să desminţim într’un 
mod energic denunţarea sistem atică  
a nisuinţelor noastre, ba de m ulte
ori prin manifestarea vehem entă  
şi nesocotită a simţămintelor noa
stre iritate am întărit chiar această 
credinţă. Aşa s’a născut disposiţiu- 
nea ostilă a lumei maghiare faţă 
de noi şi situaţiunea perversă de 
astăzi, prin care noi Românii, aliaţii 
naturali ai naţiunii maghiare faţă 
de potopul slavismului, —  suntem  
priviţi ca elem entul cel mai ostil şi 
cel mai primejdios al ţării, care, —  na- 
turalminte, — trebue înfrânt cu toate 
mijloacele de cari dispune puterea 
de stat.

E ste deci datorinţa celorce sim
ţesc perversitatea situaţiunii de azi 
se contribue din răsputeri la lim pe
zirea unei situaţiuni atât de critice, 
atât pentru noi, cât şi pentru na
ţiunea maghiară*

Par’că aud obiecţiunile: Faţă de 
atâtea asupriri, şicanări zilnice şi 
atacuri necontenite, îndreptate în 
contra existenţei noastre naţionale,

cum oare să facem mutră priete
noasă, să răsplătim răul cu drago
ste şi alipire?

Celce însă are concepte clare 
despre politică, ştiinţa exigenţelor, 
şi cunoaşte regulele cele mai ele
mentare ale catehismului politic, 
trebue să fie in curat, că — fiind 
vorba de asigurarea existenţei unui 
popor, —  împrejurările te silesc de 
multeori să faci mină bună şi în 
faţa jocului celui mai hâtru. Nu te 
pricepi? Nu te pune în fruntea unui 
popor, cu gândul, ca tu să-i croeşti 
soartea!

Cine n’are tăria sufletului şi 
nu e în stare a-şi stăpâni simţămin
tele, a le subordona consiaeraţiunilor 
raţiunii, dă dovadă, că are însuşi 
lipsă de conducere, nu ca el să con
ducă pe alţii.

/  Prin recriminări sterpe încă  
nime n’a eluptat succese politice. 
Recriminările amăresc numai starea 
noastră, însă nu o îndreptează, ci tot 
mereu o agravează.

Prin o transacţiune de pace, cu 
resultat oricât de modest, noi R o
mânii numai câştig putem avea, 
câştig ce nu l-am putut şi nu-1 vom  
putea ajunge niciodată pe caloa de 
pănă acum, dând cu capul de pă
rete.

înţeleaptă e zicala, că o pace 
slabă mai mult preţueşte decât un 
proces mai gras, şi bine zice româ
nul: „ce-i în mână nu-i minciună". 
Unii din neînţelegere (ca să nu zic 
din rea voinţă) bănuesc, că scopul 
acţiunii de împăciuire ar fi promo
varea unor interese particulare, a- 
ducând această acţiune în legătură 
causală cu procesele curente ale bi- 
sericei noastre naţionale. P e  aceştia  
trebue să-i lămurim, că împăciuirea 
este indicată de interesul general 
aI neamului nostru întreg, de care 
depind, nu numai interesele m ate
riale ale bisericei, ci toate intere
sele de viaţă ale poporului nostru. 
D acă deci ar succede, acest succes 
ar resulta asigurarea tuturor con-

cânduse, ei nu vrea să-i succeadă de loc, 
pe lângă cea mai mare bunăvoinţă ?

Pănă umbla la şcoală, era cu totul 
altcum. In şcoală ea era cea mai bună 
dintre toate fetele. De câteori nu i-a spus 
dascălul în faţa tuturor : păcat că nu tea-i 
născut fecior, tu, lulino!

De când e fată mare merge şi ea la 
şezătoare şi toarce în rând cu celelalte 
fete. La început merge bine. I-se învârte 
fusul ca la celelalte fete, şi tortul ei e sub
ţire şi neted, bine sucit, întocmai ca la 
celelalte fete. Dar o ajunge câte odată 
ce o ajuDge, de stau fetele celelalte spe
riate în jurul ei, şi nu ştiu ce să facă. Se 
apropie atunci repede de fereastră, şi în
cepe să vorbească cam astfel: „Uitaţi-vă 
fetelor, cât de frumoasă e astăzi luna 1 Şi 
cât Tie frumoasă e biserica noastră, scăl
dată în razele lunei. Par-că ar fi de ar
gint. Şi colo.... uitaţi-vă, colo., umbre, 
cari ies din mormânturi. Şi se pun la joc. 
Uite cum joacă ! Vântul le flueră şi ele 
joacă.“ Aşa vorbea Iulina.

Câte o fată mai de inimă îi spunea 
atunci aşa „Mai bine ţi-ai ţinea ochii tot 
la furcă şi la fus, ear nu la umbrele din 
mormânturi, şi la argintul de pe biserică, 
care cine ştie cum ţi să năzăreşte ţie. Eu

nu ştiu ce muere va fi din ,tine, dacă te 
vei mărita? Ai să rămâi tot aşa, copilă
roasă, cum eşti ? Şi apoi dacă nu eşti 
harnică şi cum se cade, nici nu te vei 
mărita. Cine să te iee ? Nu te supăra, dar 
noi îţi voim binele, şi de aceea ţi le spu
nem acestea.“. ...

Şi Iulina nu se supăra. Era cu mult 
mai cuminte. De ce să se supere? Aceea 
o ştia ea foarte bine, că frumoasă nu e, 
pentrucă era cam mică de statură şi nea
gră la faţă, aproape ca o ţigancă. Şi pe 
deasupra mai avea un tată, care inai mult 
stătea în crâşmă, decât oriunde altundeva. 
Căsuţa lor era aproape descoperită şi rui
nată, şi apoi nici nu mai era a lor, căci 
datoria la crâşmar era mai mare de cât 
valoarea colibei acesteia, numită casă.

Şi de o îndreptare a tatălui Iulinei 
nu mal putea să fie vorbă. Câţi au cercat 
să-l aducă la cale bună, dar înzădar. Şi 
şi-a dat silinţe mari şi Iulina însăşi. Dar 
tatăl ei totdeauna îi răspundea astfel: „La 
carte stă scris aşa, că copiii au să -trăia
scă după voia părinţilor, ear nu că pă
rinţii au să trăiască după voia copiilor,“ 
— şi ou asta discuţia era terminată. Cine-1 
auzia, râdea de marea lui înţelepciune, şi-şi 
căuta de treabă.

Cine să se mai gândească la fata 
unui astfel de om, şi ea de altcum vestită 
de stângace? Cine să o mai ceară şi pe ea 
in căsătorie, când sunt atâtea fete în sat, 
frumoase şi avute, şi din alţi părinţi, nu cum 
e tata Iulinei? Aşa gândea Iulina, şi aşa 
gândea toată lumea. Insă n’a fost să fie aşa.

Ca despre o minune aproape de ne
crezut vorbeau muierile din sat, că Torna, 
feciorul postovarului din deal, îşi făcea 
drum în fiecare zi pe lângă coliba Iulinei, 
şi proptit de gard sta de vorbă cu tata 
Iulinei. Insă mintea femeiască a aflat, că 
nu de dragul tatălui Iulinei o face acea
sta Toma, pentrucă cu omul acela, puru
rea beat, nici nu poţi vorbi nimica, ci de dra
gul Iulinei.

Şi muierile bine au tâlcuit lucrurile. 
Pentrucă la proximul târg de ţară, ţinut 
în oraşul din apropiere, — la care Toma 
a mers cu un car bine încărcat de postav, 
vândut foarte bine, — Toma a cumpărat, 
Iulinei o turtă dulce, de cele mari, mare şi ca 
oglindă la mijloc, şi i-a cumpărat şi o 
măramă frumoasă, cu flori roşii pe la col
ţuri. Şi Toma a trimis pe sorusa la Iulina, 
să-i ducă cadourile acestra, şi să i spună» 
multă sănătate şi multă voie bună

________ (Va urm».).
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diţiunilor noastre de viaţă, între a- 
cestea şi a celor materiale ale bi- 
sericei.

A ceste condiţiuni, vezi bine, nu 
le ştiu aprecia politicianii, cari um
blând în sfere transcedentale, şi-au 
perdut simţul pentru interesele reale 
ale poporului.

Prin urmare, dacă ne-ar suc
cede împăciuirea şi neînţelegerile 
vor dispare, va dispare şi ura năs
cută din aceste neînţelegeri şi va 
face loc unei simpatii reciproce, spri
jinită şi de conştiinţa intereselor ce 
lor mari comune ale popoarelor, 
dând loc încrederii reciproce, căci 
numai ea poate face posibilă înţe
legerea frăţească, prin care ne vom  
putea asigura interesele periclitate 
de curentul tendenţelor contrare. 
Şi dacă nouă, cari vedem aceste 
m om ente psihologice şi simţim con
secinţele situaţiunii perverse, nu 
ni-ar succede să deschidem ochii şo- 
viniştilor noştri români, preocupaţi 
de patimă, cari nu vor să vază, ci 
în orbia lor tot iritând şi provoc,ând 
puterea statului, vrând nevrând con- 
tribue la înăsprirea măsurilor duş
mănoase, şi împing poporul nostru tot 
mai afund în prăpastie: să nu aş
tepte aceşti domni că le-ar succede 
să ne întunece vederea curată, 
ca conduşi de dânşii să ne repezim  
cu ochii deschişi în vâltoare. Vom 
merge deci înainte pe calea în ce
pută, neconturbaţi de alarme şi de 
insultej fiind convinşi, că ea este 
singura care va scoate poporul no
stru din labirintul aberaţiunilor şi-l 
va duce la scopul, ca să-şi asigure 
condiţiunile de existenţă.

Greşesc deci cei ce consideră 
iritaţiunea societăţii maghiare de 
efluxul unei tendinţe premeditate, 
îndreptată contra esistenţei noastre 
naţionale, căci lucrul stă tocmai in
vers: tendinţa ostilă s’a născut în 
mare parte din iritaţiunea, provocată 
într’un mod sistem atic de duşmanii 
noştri cei adevăraţi — în serviciul 
intereselor particulare — şi nutrită 
de atitudinea noastră nesocotită.

A cest adevăr se poate constata 
şi din răspunsul dlui Iancsó, când 
acest sincer şi onorabil representant 
al tendinţelor maghiare declară, că: 
„cele desfăşurate în articolul prece
dent n’au putut se fie nici neînţe
legerea, nici refuzarea încercărilor 
de pace", iar mai departe declară, c ă : 
„făcându-se odată pace cu naţiona
lităţile — uşor va fi Maghiarilor a 
ţinea pacea, deoarece ideea de stat 
maghiar nu pretinde, ca naţionalită
ţile să renunţe la independenţa lor 
etnică, la limba şi cultura lor, dar 
nici aceea, că să-şi jertfească măcar 
particularitatea lor individuală şi lo
cală, — dacă statul nu va fi cumva 
constrâns la astfel de măsuri, prin 
nişte tendinţe revoluţionare“.

Faţă de aceste enuncieri foarte 
caracteristice şi instructive, nu ne 
putem denega recunoştinţa. Since
ritatea însă de care ne simţim da
tori faţă de aceasta, ne impune tot
odată să facem unele observări cu 
privire la resonamentul de mai sus.

Anume, nu putem admite, ca 
disposiţiuni ale dreptului public, con
gruente cu interesele ţării, să se lege 
de condiţiuni, să se facă pendente 
de atitudinea corectă sau greşită a 
unui partid politic, sau de veleităţile 
unor oameni esaltaţi, căci recunoa
şterea şi respectarea drepturilor cetă
ţenilor, de ori ce limbă, nu-i iertat să 
fie privită ca o graţie, ci ca o datormţă 
a statului;  iar „tendinţele revoluţio
nare“ — esistente numai în fantazia 
celor preocupaţi — nu formează încă 
destul motiv pentru denegarea da- 
torinţelor faţă de un popor, ci nu
mai pentru suprimarea tendinţelor 
revoluţionare.

Dar nici teoria dlui Iancsó, con
form căreia statul nu poate trade cu 
supuşii săi despre consideraţiunile lui

de esistenţă, nu pare acceptabilă, 
deoarece guvernul şi parlamentul, 
când propune şi fixează aceste con
diţiuni, prin disposiţiuni legale, le a- 
duce chiar cu ajutorul informaţiu- 
nilor primite din partea unor cetă
ţeni, să zicem  din partea deputaţilor 
naţionalişti. O astfel de procedură 
nu se poate cualifica „paciare a sta
tului cu supuşii“, ci e modul cel 
mai corect şi corespunzător pentru 
statorirea relaţiunilor de drept a ce
tăţenilor.

Fără a se lua în considerare 
aşteptările juste ale cetăţenilor, nici 
o lege nu se poate construi astfel, 
cum trebue construită: ţiind cont 
de interesele juste ale cetăţenilor.

Tocmai din această teză ur
m ează chiar datorinţa guvernului, de 
a iniţia şi de a sprigini din răsputeri 
buna înţelegere între cetăţenii de dife
rite limbi, prin măsuri corăspunzătoare, 
căci negligând guvernul sanarea jalbe
lor temeinice ale poporului, se nasc 
grele complicări, cari ating de aproape 
interesele, ba chiar exislinţa statului, 
încrezut conducerii guvernului.

Şi dacă reprezentanţii direcţi
unii -estreme maghiare nu vor recu
noaşte acest adevăr, pe noi cei con
ciliaţi, cari dorim să trăim în ar
monie frăţească cu naţiunea ma
ghiară, ne mângăe şi ne încurajează 
chiar efectul moral şi de pănă acum 
al m odestei noastre acţiuni, primind 
zi de zi felicitări şi încurajări din 
partea membrilor celor mai distinşi 
ai societăţii maghiare, ce ne servesc 
ca garanţă pentru un succes moral 
al nizuinţelor noastre.

Ca o pildă caracteristică să-mi 
fie permis a cita din epistola lui L. 
de Th., a unui bărbat de o poziţie 
înaltă, istoriograf de frunte al lite- 
raturei maghiare, care asem enea fe
licitând pe scriitorul acestor şire 
din incidentul nizuinţelor sale de
clară : rdacă toţi Românii ar cugeta ca 
tine şi toţi Ungurii ca mine — - n’ar 
mai exista între noi chestiuni de na- 
ţionalitate'1 .

Reflexuri de acestea admit deci 
nădejdea, că pe calea de noi pornită, 
dacă nici nu va succede a transforma 
ţara aceasta într’un stat asemenea 
Elveţiei, dar ne va succede a păstra 
cel puţin ce avem, a ne păstra 
limba, cultura şi legea strămoşească, 
şi prin aceasta a ne conserva indi
vidualitatea naţională şi instituţiu- 
nile, pentru vremuri mai bune. Să nu 
ne perdem deci încă curajul, nici 
nădejdea într’un viiţor mai bun, şi 
să ţinem în minte zicala strămo
şească : „Post nubite phoebus

V ii le  S ib iiu lu i su b  o p r e liş te .
Magistratul oraşului Sibiiu, din pri- 

legiul con: ta tarei filoxerei în viile Sibiiului, 
bazat pe ordinul ministerial din 6 Noem- 
vrie Nr. 90155/1907 ne aduce la cunoştinţă 
următoarele dispoziţiuni:

1. Să pun sub oprelişte (sub caran
tină) toate grădinile plantate cu viţă de 
vie, respective şi grădinile în cari se află 
şi numai viţe singuratice.

2. Cu privire la reguläres comuni
caţiei ou viţă, cu altoi de viţă şi cu pari 
de vie folosiţi, sunt hotărâtoare dispozi
ţiile ordinului ministerial din 14 Martie 
1893 Nr. 26. 400.

4. Strict oprit este exportul tuturor 
plantelor de viţă (cu excepţia strugurilor) 
cum şi exportul a orice soiu de obiecte, 
ce ar fi pachetate în foi de viţă.

4’. Despre acestea dispoziţiii să ve
stesc şi comunele învecinate, cu adausul, 
ca să se ferească a lucra în viile de pe te
ritoriul oraşului Sibiiu, pentrucă lucrătorii 
pot duce cu ei filoxera lipicioasă pe hai
nele lor, dar mai ales pe unelte, şi în viile 
neatinsă încă de filoxeră.

5. Cei cari nu vor observa dispozi- 
ţile de sus se pedepseso în senzul art. de 
lege XVIII din 1883.

Sibiiu, 11 Decemvrie 1907.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu.u
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu

p r e z i d e n t .  t e e r e t  a r .

Yorbirea deputatului Dr. M u Mania
rostită în dieta ţării Vineri, în 6 Dec. n.

Onorată cameră! Un distins membru 
al part'dului independist mi-a făcut odată 
declaraţia, că atacurile naţionaliştilor nu 
au strioat nici odată guvernelor ce s’au 
perândat, ci dimpotrivă, de multeori le-au 
consolidat posiţia. (Voci: nu se aude ora
torul).

Nu vreau să discut, dacă judecata 
aceasta e corectă sau incorectă, pentrucă
— după părerea mea, — nu e de impor
tanţă, că între anumite împrejurări ce-i 
pe placul guvernului, ci e de importanţa, 
să ne dăm seamă, ce e avantagiul sau des- 
avantagiul ţării. Iar după părerea mea 
nimica nu poate să fie mai desavantagios 
pentru ţara aceasta, decât dacă opinia pu
blică rămâne neorientată în chestiunile vi
tale ale ţării, decât dacă se înrădăcinează 
dogme false, concepţii greşite, şi dacă se 
pornesc curente născute în semnul preo- 
cupaţiunilor unilaterale.

Interesele vitale ale ţării sunt atinse 
şi prin proiectul din discuţie, — în urcua 
legăturii sale strânse cu transacţia înche
iată cu Austria, — şi sunt atinse prin 
chestiunea naţionalităţilor. Daţi ne dar 
voe, ca de câteori vedem, că în aceste 
ehe tiuni se ivesc oomplexuri întregi de 
concepţii şi vederi false, să ne precisăm 
întotdeauna punctul nostru de vedere. E 
aceasta datoria noastră — nu numai po
litică, ci şi datorie de cetăţeni — mai ales 
fiindcă aceste două chestiuni stau în cea 
mai strânsă legătură, deşi la prima pri
vire s’ar părea, că sunt două chestiuni di
vergente. Legătura între ace.ste două che
stiuni e ca şi legătura dintre armonia vie
ţii sufleteşti a omului şi între funcţiona
rea sănătoasă a organismului trupesc. 
Daţi-mi voe domnilor, să dau expresie con
vingerii mele, că dacă acest proiect e plin 
de greşelile şi lipsurile ce le are, în parte 
mare e a se atribui faptului, eă icoana 
internă, referinţele acestei ţări, sunt atât 
de obsolete şi de necorăspunzătoare, în
cât pe temeiul lor nu se poate alcătui un 
proiect economic sfnătos, care să eorăs- 
pundă tuturor cerinţelor necesare.

Daţi-mi voe, care e icoana psiholo
gică ce ni-se înfăţişează, dacă privim te
meiul pe care s’a clădit acest proiect de 
lege ? De o parte aspiraţiile la indepen
denţă şi libertate desăvârşită, de altă parte 
dorul domniei. De o parte supervaluarea 
însuşirilor de rasă şi străduinţa de a le 
conserva, de altă parte ignorarea, baga- 
telisarea, sau desconsiderarea aceloraşi în
suşiri de rasă. De o parte câştigarea tu
turor condiţiilor ce garantează propăşi
rea, de altă parte sustragerea lor cu orice 
preţ. De o parte supervaluarea forţelor 
noastre proprii, făcută cu prea mare încre
dere, de altă parte desconsiderarea forţe
lor oeloralalţi factori. Iată icoana psiho
logică ce ni-se înfăţişează când privim te
melia pe care, luând în considerare viaţa 
noastră internă de stat, s’a clădit acest 
proiect. Şi cred. ţi-mi, icoana a doua a 
acestei temelii, cea care ni-se înfăţişează 
dacă o privim din partea materială, — nu 
e mult mai mângăitoare.

E discutabil, că la resolvirea acestei 
chestiuni guvernul a avut să resolve o 
chestiune economică. Şi tot o chestiune 
economică avem să resolvim şi noi, când 
discutăm despre primirea sau refusarea 
proiectului dela ordinea zilei.

E însă cu neputinţă, ca discutând 
despre primirea acestui proiect, să nu ana- 
lisăm acest proiect, de o parte din punct 
de vedere al dreptului, de altă parte din 
punctul de vedere al situaţiei şi încrede- 
iii politice.

Analisând proiectul din punctul de 
vedere al dreptului, înainte de toate tre
bue să ne ocupăm eu chestiunea, dacă a- 
cest proiect corăspunde cerinţelor parla
mentarismului şi legilor noastre positive. 
Din punctul de vedere al situaţiei poli
tice trebue să cercetăm, dacă corăspunde 
acestei situaţii, iar dacă corăspunde, tre
bue să stabilim cine poartă responsabili
tatea politică pentru situaţia politică prin 
oare guvernul a fost forţat să ne presinte 
acest proiect? (Aprobări vii în centru). 
Din punctul de vedere al încrederii poli
tice trebue să analisăm, dacă disposiţiiie
— cunoscute de noi — ale acestui pro
iect de lege ne ofer, atât în privinţa eco
nomică, cât şi în privinţa politică, garan
ţii despre capacitatea de prevedere şi ju
decarea politică a guvernului în măsura, 
încât să avem încredere în el şi în alte 
chestiuni, pe cari noi, cari stăm departe 
de oficina în care să gătesc aceste pro
iecte, nu putem să le cunoaştem, nici să 
le urmărim mai deaproape.

In ce priveşte prima chestiune, eu, 
deşi distinsul jurist aî partidului indepen
dist s’a nisuit să înlăture şi să desluşiască 
nedumeririle, repet, împotriva părerilor 
acestui distins jurist, eu afirm cu toată 
hotărârea coaviDgerei, oă modul cum a

fost presentat acest proiect nu corăspunde 
legilor noastre positive. Nu corăspunde, 
fiindcă articolul 61 al legii XII. din 1867 
dispune, că proiectul ce se refere la trans- 
sacţia economică încheiată cu Austria e 
a se discuta pe articole, şi numai legea dis
cutată de parlament pe articole şi primită 
de el se va supune Maiestăţii Sale spre 
aprobare.

In faţa acestui argument, partidul 
independist e de părerea, că aici nu mai 
e vorbă de alianţă, ci de convenţie, Daţi-mi 
voe domnilor, dar nici această apărare nu 
poate să resiste criticei. înainte de toate, 
fiindcă îp legea din 1867 — ni-o spune 
spiritul legii — nu e accentuat cuvântul 
alianţă, ci încheierea unei învoieli econo
mice ou Austria, ou alte cuvinte, legea 
procedează logic spunând, că fiindcă tran
sacţia economică ou Austria se refere la 
interesele noastre mai vitale, iar guver
nele ee se perândă uşor pot să ajungă 
sub influenţă străină, în contra convinge- 
rci lor: e de lipsa, ca parlamentul să dis
cute pe articole învoiala ce voim s’o în
cheiem ou Austria.

Discuţia pe articole face cu putinţă, 
că în toate chestiunile să se poată da des
luşirile necesare şi ca controlul neeesar 
să se poată face în deplină măsură. Le
gea o cere aşa. (Va Urma.)

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din tr. Murăş-Oforheiu.

Dacă vre-o întrunire preoţească şi-a 
avut şi îşi are însemnătatea, atunci con- 
ferenţa preoţească are o însemnătate deo
sebită, de oarece la conferenţa preoţească 
nu numai că ne este dată posibilitatea ca 
să convenim, odată într’un an, pentrucă 
se arătăm progresele ce le-am făcut în de
cursul anului, ci ne este dată şi posibili
tatea ca se ne convingem despre desteri- 
tatea ce o are unul sau altul dintre preoţi 
întru îndeplinirea serviciului divin.

Preoţii din tractul Murăş-Oşorheiu, în 
anul acesta s’au întrunit la conferenţă preo
ţească în 6/19 Noemvrie în comuna Me- 
deşfalău. Pentru credincioşii din comuna 
Medeşfalău ziua aceasta a fost o zi de 
sărbătoare, fiindcă acuma au văzut pentru 
prima dată în comuna lor, locuită în par
tea cea mai mare de Maghiari, o m ulţim e 
de preoţi români, în fruntea lor cu har
nicul lor conducător Stefan Rusu, proto- 
presbiter.

Serviciul divin s’a început la 8% oare, 
oficiind doi preoţi din tract, unul mai bă
trân şi altul mai tiner, iar răspunsurile li
turgice le-a dat absolventul de teologie 
loan Bobletec. După serviciul divin s’a ro
stit predică din partea parohului Dimitrie 
Moisin, despre sfântul Dumitru.

La sfârşitul liturgiei să face părăsta- 
sul de cătră preoţii celebranţi în frunte cu 
protopresbiterul Stefan Rusu şi dimpreună 
cu preotul loan Bârsan din Egerseg, pen
tru odihna sufletelor Arhiereilor Andreiu şi 
Miron, pentru preotul loan Stoicoviciu şi 
pentru titorii şi binefăcătorii sfintei biserici, 
apoi cu toţii mergem la mormântul preo
tului loan Stoicoviciu, care se află lângă 
biserică înmormântat şi se rostesc şi acolo 
ecteniile morţilor iar în sfârşit se ceteşte 
deslegarea. Serviciul divin se sfârşeşte la 
oarele lR/a- După invocarea Duhului sfânt 
mergem toţi la casele parohiale, unde pro
topresbiterul, prin o cuvântare scurtă, dară 
bine nimerită, arată însemnătatea conferen* 
ţelor şi ne face atenţi asupra proiectului 
de lege atât de ameninţător pentru şcoa- 
lele noastre, apoi declară conferenţa de 
deschisă, iară toţi preoţii erump într’un 
puternic „să trăiască* la adresa protopres- 
biterului.

Se constitue conferenţa, alegându-se 
notar preotul George Branea, iară membri 
verificători parohii Vasilie Hodoş şi loan 
Bârsan.

Se ceteşte apelul nominal şi se con
stată, că sunt toţi preoţii prezenţi, afară 
de trei, anume: Pavel Suciu, Alexandru 
Borda şi Nicolau Motora, cari prezentân- 
du-şi scuze, s’au şi scuzat.

Urmează censurarea arhivei şi a proto
coalelor preotului local Alexandru Oltean, 
care să află, cu escepţiunea unor lucruri 
mai mărunte, în ordine. Preotul se indrumă 
pe viitor la purtarea mai corectă a arhivei.

Se dă cetire mai multor ordinaţiuni 
consistoriale, cari toate se iau la cunoştinţă,
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Urmează discuţia şi critica asupra I 
modului cum a fost îndeplinit serviciul 
divin şi cum a fost predica. La punctul 
prim iau parte la discuţie parohii George 
Branea, loan Bârsan şi Vasilie Hodoş, cari 
fac observările cu cea mai mare bunăvo
inţă şi constată toţi, că unul dintre pieoţii 
liturgisitori n’a îndestulit pe deplin pre 
toţi preoţii, iară celalalt n’a putut să ne 
îndestulească nici deoât, şi nu esistă nici 
barem o parte a serviciului divin, începând 
dela utrenie pănă la sfârşit, care să ne 
fi îndestulit, nici în ceea ce priveşte mo
dul, nici forma de esecutare. Deci din par
tea preotului George Branea se declară de 
nesucces serviciul divin, şi se roagă dom
nul protopresbiter se dispună, ca la con- 
ferenţa procsimă, iarăşi preotul respectiv 
să fie delegat ca preot liturgisitor, ca se 
vedem întrucât s’a ocupat mai intensiv cu 
indeplinirea serviciului divin. Se primeşte. 
La punctul al doilea ia parte preotul Ge
orge Branea, care constată, că predica a 
fost destul de bine esecutată. S’a arătat 
tăria credinţei sfântului Dumitru şi s’a în
demnat poporul la aceeaşi credinţă. Pro
pune predicatorului mulţămită protocolară. 
Se primeşte. In sfârşit protopresbiterul 
— dând unele desluşiri — constată, că pe 
lângă observările făcute de antivorbitor, 
serviciul divin din partea unui preot a fost 
succes, iară din partea celuialalt nesucces, 
şi-l îndrumă la îndeplinirea mai corectă, 
iar predica o declară de succeasă.

Ar fi urmat la ordinea zilei cetirea 
raportului general al referentului Alexan
dru Borda, însărcinat cu censurarea ra
poartelor speciale intrate dela parohi de
spre progresele obţinute în activitatea 
pastorală pe anul 1906, care însă absen- 
tind dela conferinţă, nici nu a făcut ra
portul, şi astfel s’a dat preotului George 
Branea, dimpreună cu rapoartele de pe 
anul 1907, ca la proxima conferinţă să 
vină cu un raport general despre anii doi 
trecuţi.

Se cetesc apoi lucrările, despre îndato
ririle preotului oa director şcolar, lucrate de 
p r e o ţ ii  C prnel P o p  ş i T eod or M uica, cari 
se primesc ca reuşite, iară protopresbite
rul le propune mulţămită protocolară, şi 
fiindcă numai dintr’o cetire la lucrări aşa 
de lungi nu se poate face critică, propune, 
ca să se dea la 2 parohi, cari apoi la con
ferinţa proximă să vină cu un raport de
spre ambele lucrări. Se primeşte şi să dau 
parohilor Pavel Suoiu şi Alexandru Borda.

Proxima conferinţă la dorinţa paro
hului Teodor Muica şi a credincioşilor lui, 
cari s’ar simţi fericiţi, acolo, în mijlocul 
Săcuilor, să vază aşa de mulţi preoţi ro
mâni întruniţi în comuna lor, să hotăre- 
şte a se ţinea în comuna Erdo-Sângeorgiu.

Apropiindu-se oara B, şedinţa după ce 
întreg programul a fost eshauriat se ri
dică, iară prezidentul mulţămeşte tuturor 
pentru participare. Preoţii erump în un 
puternic „şă trăiască-“

La invitarea preotului local, Alexan
dru Oltean, toţi preoţii se întrunesc apoi 
la bogata masă a acestuia, cu mult gust 
aranjată.

Aici se începe veselia, iar toastele 
urmează. Şirul l-a început protopresbite
rul Stefan Rusu, toastând pentru înde
lunga viaţă şi păstorire a preabunului no
stru Arhiepiscop şi Metropolit ban, iniţia
torul conferinţelor preoţeşti. A toastat 
parohul loan Bârsan pentru dnul proto
presbiter, parohul Stefan Stoicoviciu pen
tru parohul local şi pentru dna preoteasă, 
în sfârşit parohul George Branea pentru 
buna hrmonie ce trebue să existe între 
preoţi.

După aceea întăriţi în sufletul nostru, 
întăriţi în dragostea cea mare ce o avem 
faţă de neamul românesc, faţă de scumpa 
noastră biserică şi şcoală, şi în speranţa 
unui viitor mai frumos, mai senin şi mai 
bun, ne întoarcem toţi la casele noastre, 
ducând cele mai bune şi dulci impresiuni
dela aceste serbări. G. B.%

NOUTĂŢI.
Domnul De. Emil Babeş ne roagă 

se constatăm, cu privire la lămurirea din 
numărul 128 al ziarului nostru, că a fost 
departe de dsa intenţiunea de a învino
văţi oonsistorul metropolitan, care faţă de 
căuşele importante ale bisericei noastre a 
manifestat totdeauna cel mai viu interes 
şi cel mai mare zel, căruia sunt a se mul- 
ţămi în cea mai mare parte succesele stră
lucite, avute în procesele purtate pănă 
acum. Intenţiunea dsale a fost numai se 
atragă atenţiunea cercurilor bisericeşti a- 
supra urgenţei causei, faţă de pericolul 
prescripţiunei, lucru pe care era îndato
rat să-l facă în calitate de consilier al 
metropoliei, şi care sigur că aşi fost apre
ciat de cercurile competente.

*

Din parlament. Dieta a votat toţi 
paragrafii, încă nediscutaţi, din legea des
pre tarifa vamală, şi în şedinţa de eri, 
Joi, a trecut şi peste discuţia asupra tit
lului legii de un paragraf, urmând astăzi 
discuţia specială asupra singurului para
graf din legea aceasta. Dacă se poate, 
dieta va trece astăzi şi peste legea despre 
cuotă. *

Dieta croată. Eri, Joi, s’a deschis în 
Zagreb dieta croată. Banul a fost primit 
cu huidueli şi vorbe de ocară, din toate 
părţile. Văzând banul, că nu sunt pros
pecte să se voteze îndemnizarea de care 
avea trebuinţă, a scos din buzunar res- 
criptul preaînalt, prin care dieta croată 
vine disolvată.

*

.Procesul Gazetei T ransilvaniei,“
pertractat eri, Joi, în faţa curţii cu ju 
raţi din Murăş-Oşorheiu, s’a terminat* cu 
condamnarea redactorului responsabil Vic
tor Branişte, la B zile temniţă de stat şi 
100 cor. amendă în bani.

*
Colonia română din Viena a trimis 

Duminecă marelui poet norvegian Björn- 
son, din prilejul împlinirii anului al 75-lea 
de etate, următoarea telegramă: „Românii 
aflători în Viena salută pe marele scriitor 
şi cugetător, şi urându-i viaţă lungă, îi 
mulţămesc cu recunoştinţă pentru curajul 
ou care a luat apărarea naţionalităţilor 
d in  TJr»gariaw.

*
Numire. Domnul Paul Foşsie, jude

cător la tribunalul regesc din Oradea-mare, 
a fost numit judecător la tabla regească de 
acolo. Ne bucurăm de aceasta meritată 
înaintare, cunoscând pe dl Fnş ie, nu nu
mai ca pe un bun şi drept judecător, ci 
şi ca pe un fiu credincios al neamului şi 
al bisericei sale.

*

Condamnat. Domnul Lucian Bolcaş, 
redactor la „Lupta“ a fost declarat vino
vat din partea curţii cu juraţi din Buda
pesta într’un proces intentat pentru ca
lomnie prin presă, iar tribunalul l-a jude
cat la 14 zile închisoare şi 60 cor. amendă. 

*
Preotul Hlinca, internat în temniţa 

de stat din Seghedin pentru agitaţie, mai 
are un proces de presă. Zilele trecute l-a 
ascultat judele de instrucţie din Seghedin, 
luându-i fasiunea pentru un articol de 
ziar, — scris de inimosul preot, — în care 
procurorul a aflat agitaţie în contra naţi- 
unei maghiare.

Coroane eterne. Implinindu-se 10 
ani dela moartea mult regretatului Dr. 
Aurel Brote, fost director al băncii de asi
gurare „Transilvania“ din Sibiiu, soţia 
răposatului, stimabila doamnă Minerva Dr. 
Brote n. Drăghits, dărueşte pentru veci- 
nica odihnă a răposatului la fondul „Da
ruri de Crăciun săracilor noştri“, cor. 5 
şi la fondul văduvelor şi orfanilor, înte
meiat de „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu", B cor. — sau în total 10 cor.

♦

A legere de rectori. Duminecă s’a 
făcut la Bucureşti şi la Iaşi alegerea rec
torilor universităţilor de acolo. In Bucu
reşti a întrunit dl Dumitrescu-laşi, fost 
rector şi mai nainte, în trei rânduri, 68 
voturi, Dr. N. Măldărescu 48 voturi, E. 
Pangrati 3B voturi şi C. Disescu 34 voturi. 
In Iaşi a primit Dr. Bogdan 27, A. Xe- 
nopol 26 şi Raltes 26 voturi. S’a făcut 
raport ministrului, care va desemna acum 
pe unul dintre cei trei cari au avut vo
turile mai multe.

*

Zile de vară. Sâmbătă, în 7 Decem
vrie, s’a descărcat asupra comunelor Co- 
văsinţ şi Drăuţ, din comitatul Aradului, o 
furtună cu fulgere şi tunete, după oare a 
urmat o ploaie caldă, intoomai ca şi vara. 

*

Poporaţiunea Italiei. După datele 
statistice, publicate în zilele din urmă, 
poporaţiunea Italiei e de 33,541.097 su
flete. Mai sunt însă milioane de Italieni, 
cari se află în alte ţări, duşi pe vreme 
scurtă, ori pe vecie.

*
România Jună, societate academică 

social-literară în Viena, şi-a constituit co
mitetul pentru anul administrativ 1907/8, 
în adunarea generală din 27 Novembre 
1907, după cum urmează: Prezident: loan 
Popescu — Voileşti, prof., Viceprezident: 
Sabin Trailă, stud, med., Secretar I . : Iu- 
liu Crişian, stud, med., Secretar II.: Di- 
raitrie Marmeliuc, stud, phil., Casar: Con
stantin Ionescu — Braila, stud, exp., Con
trolor: Zaharie Maniu, stud, med., Bibli
otecar: Izidor Vitencu, stud, geod., Eco 
nom: Constantin cav. de Zappa, stud. iur. 

*
Dela poştă. Publicul este avizat, ca 

la espedarea pachetelor cari conţin lucruri 
supuse dării de consum, ca de es. carne, 
beutură, etc. cuprinsul se fie numit în mod 
esact şi scris legibil pe pachet, pentruca 
la locul destinaţiei darea de consum se 
poată fi repartisată fără a se desface pa
chetul şi a se constata cuprinsul seu, — 
prin ce apoi se face şi inmanuarea pache
tului cu întârziere.

*

Constituire. Societatea română aca
demică social-literară „Carmen Sylva“ 
în Graz, în adunarea generală din 29 Nov. 
a. o. şi-a ales următorul conftet pentru 
anul adm. 1907/8: Prezident: Aurel Do- 
brescu, stud, med., Secretar: Enea Ze- 
flean, stud. în lit., Casar; Nicolau Agâr- 
bicean, stud, med., Bibliotecar: Eugen 
Valean. stud. iur.

•

Cel mai nobil cadou de Crăciun e
asigurarea vieţii, făcută în favorul familiei 
noastre, după cum o recomandă represen- 
tantul din Sibiiu al societăţii de asigurare 
„Amcurationi Gtnerali“, domnul lart. Fend- 
vich, după diferitele modalităţi. (2—3)

*
Leul pe stradă. In Bruxela a scă

pat zilele trecute un leu din menajeria de 
acolo şi a luat-o la plimbare prin oraş, 
spre marea spaimă a tuturor trecătorilor. 
Probabil că era şi flămând, pentrucă s’a 
repezit asupra unui tinăr, pe care l-a 
trântit la pământ şi era să-l sugrume, dacă 
unui poliţist nu iar fi succes să-i arunce 
la ţu l  în  g ru m a z  şi să 1 strângă îu laţ cu 
toată puterea. A fost apoi înpuşcat.

*
înv iat din morţi. In Dresda (Sa

xonia) a fost dus în camera mortuară a 
cimiterului corpul unui măcelar. Peste 
noapte măcelarul, care se afla numai în 
letargie, s’a deşteptat şi văzând morţi în 
jurul său şi luminări aprinse, a înţeles că 
unde se află. A făcut sgomot, a dat cu 
pumnii în uşă, pănă a venit păzitorul ci
miterului, care i-a dus în camera sa, dar 
măoelarul înebunise de spaimă. A fost 
dus la spital, unde peste o oră a murit în 
urma emoţiilor prin cari treouse.

*

„Negruţa“, o nouă lucrare de va
loare a măestrului nostru loan Vidu din 
Lugoj, a apărut acum de curând. E o 
cântare poporală, pentru cor mixt cu soli. 
Se află de vânzare la librăria Ciurcu din 
Braşov, librăria arhidiecezană din Sibiiu, 
librăria Nemeş din Lugoj şi la tipogra
fia diecezană din Arad. Preţul 1 cor. 50 
fileri, plus 10 fileri porto. O recomandăm 
cu căldură, mai ales, că dela trecerea a- 
cestei compoziţii atârnă publicarea celor- 
alte, pe cari le mai are gata dl Vidu.

Din public.4")
Mulţămită publică,.

In numele comunităţii bisericeşti gr. 
or. din comuna Calbor, ne ţinem de dato- 
rinţă a arăta pe aceasta cale şi publicului 
mare „faptele milei creştineşti“ ale urmă
torilor Români cucernici şi creştine evla
vioase :

Doamna preoteasă Maria Aldea a îm
podobit prestolul altariului cu o frumoasă 
pânzătură, în valoare de 30 coroane. Ase
menea a donat pânzături lustruite George 
Popenciu, Vasilie Căloiu, Nr. 2B8 şi Ana 
Cândea Nr. 91, în preţ de câte 10 coroane, 
precum şi Victoria Gherstea n. Ramba.

Din America de Nord s’au adunat 
prin tinerii loan şi Alexandru Hetrea suma 
de 106 coroane; iar flăcăii Moise Neagoe- 
Pâru, Gligore Bastea şi loan Tojga, au 
trimis din îndemn propriu suma de 80 cor.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

care adăugându-se lângă cea de sus, s’a 
construit un pod (chor) în biserica gr.-or. 
din loc.

Vasilie Căloiu, a dăruit bisericei un 
prapor, şi Ecaterina Borgăr alt prapor, în 
preţ de câte 10 coroane unul. Asemenea 
dl loan Prescure, notar, altul în valoare 
de 28 cor.

loan Verdia, Nr. 23B şi Nicolau Cher- 
stea, 209, în memoria reposaţilor părinţi 
adoptatori ai lor au făcut fundaţiuni de 
câte 200 coroane. Iar văduva lui Nicolau 
Rădoiu a dat suma de 50 coroane.

Maria Cojocar din Hurez a dăruit bi
sericei un rând de vestminte preoţeşti, în 
preţ de 45 cor.

Ana Căloiu, 123, un epatrachir, mâ- 
necări şi brâu, în valoare de 14 cor.

Maria Ludu n. Mihaiu, epitaful cu 
24 coroane şi un potir de argint cu pole
ială aurită în valoare de 40 cor.

Doamna Ana Nicolescun. Bălaş, tre
cută de mulţi ani în România şi căsătorită 
acolo, n’a întrelăsat a-şi aduce aminte de 
biserica, care din fragedele-i tinereţe a în- 
zestrat-o cu frica şi iubirea de Dumnezeu, 
şi a dăruit-o cu 1 rând de vestminte preo
ţeşti, icoane şi cu o candelă de argint de 
China, a căror valoare este de 170 cor.

In fine loan Mihu, 51, a donat 1 rând 
de vestminte preoţeşti negre, în preţ de 
60 coroane.

Rugăm pe Dumnezeul Duhurilor şi 
a tot trupul, să le dăruiască toate cererile 
ce le sunt pentru mântuirea sufletelor, iar 
din darurile Lui cele bogate să le răsplă
tească însutit şi înmiit.

Calbor, la II Noemvrie 1907.
Moiie Brumbea ban Aldea

prez. com. par. paroh.
ban Paicu 
not. com. par.

Cărţi şi reviste.

„Revista Teologică", organ pentru 
ştiinţa şi vieaţa bisericească, numărul 11, 
pe Noemvrie, a apărut cu următoriul cu
prins: Sfântul loan Gură de Aur, de Dr. 
N. Bălan. Devisa preotului, de Duhovnicul. 
Din trecutul bisericei române bihorene, de 
Gruia. Predică la Dumineca 24 după Ru
salii, de prof. Crăciunescu. Mişcarea lite
rară, de D. Gunţanu şi N. B. Informaţiuni, 
de N. B. Tipicul cultului religios, de Can
tor. Redacţia şi Administraţia Sibiiu, Strada 
Măcelarilor 45. Preţul 6 coroane la an.

*
„Economia“, Nr. 12 (anul III), foaie 

economică ilustrată, are următorul cuprins: 
Cuvânt de încheiere; Folosul asigurărilor; 
Maşina de clocit; Starea sămănăturilor. In- 
formaţiuni şi Varietăţi număroase.—Foaia 
apare în Caransebeş, sub redacţia magi
strului silvanal Alexandru Diaconovich. Abo
namentul anual 4 coroane. Cum se poate 
vedea din cuvântul de încheiere, cu înce
putul anului viitor foaia va apare de 2 ori 
pe lună.

Teatru.
Sâmbătă; Frau Königin, comedie, şi 

Evas Tochter, comedie, de Olgi Robitsek.

Emulsiunea lui SCOTT
are o influenţă extraordinară asupra întregului 
organism, vindecă şi întăreşte plumâna.

Tuse ş l  răceli,
N X

V eritab il num ai 
cu ace astă  marcă. 
— P escaru l — ca 
sem n de garan ţie  
al expe rien ţe lo r 

lu i  SC0TT.

oricât de vechi şi obstinate ar fi, 
se vindecă foarte repede prin 
Emulsiunea lui SCOTT. Chiar şi 
celor ofticoşi le aduce Emulsiunea 
lui SCOTT uşurare, bine înţeles, 
că cura să se poată începe la timp, 
adeseori chiar deplină şi îndelun
g a tă  însănătoşare. i (276) 3—5

Preţul unei sticle originale C. 2 50.
D e cu m p ă ra re  în  to a te  fa r m a c ii le .
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AVIZ!
„ Tovărăşia agricolă“, pentru agri

cultură, magazin şi anticipaţiuni in 
Szászsebes, începând cu 1 Ianuariu 
1908 solveşte după depunerile bise
ricilor şi comunelor politice interese 
de 6%- Interesele se compută la se
mestru şi darea o plăteşte institutul. 
[346] 1—3 D ire c ţiu n e a .

Nr. 739/1907 [347] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de al 2 lea 
învăţător dela şcoala gr.-or. confesională 
română din Arpaşul-inferior, protopresbi- 
teratul gr.-or. al Avrigului, se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. fiom."

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt salariul anual de .600 coroane 
din cassa bisericei, fondul grăniţeresc şi 
ajutorul dela stat precum şi 80 coroane 
relut pentru cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa acest post de 
învăţător să-şi subştearnă cererile concur- 
suali instruite conform normelor în vigoare 
la oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri
gului în Avrig (poşta Avrig Felek, Szeben- 
vârmegye) pănă la terminul susindicat, 
având a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la sânta biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi a-şi arăta deste- 
ritatea in cântări, având a forma cu elevii 
de şcoală un cor şi a cânta cu ei în sânta 
biserică.

A vrig , 2B Noemvrie, 1807.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Avri

gului în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

Io a u  C ân d ea
protopresbiter.

Nr. 1208/1907 pr. [348] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de învă
ţători la şcoalele din comunele Butene şi 
Nadişul-rora prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 20 zile dela prima pu
blicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare 
post sunt 400 cor. din repartiţie dela po
por şi 200 cor. ajutor dela stat, cuartir în 
edificiul şcoalei şi grădină de legumi.

Doritorii de-a reflecta la aceste po
sturi au a-şi aşterne subsemnatului supli- 
cele de concurs, instruite conform norme
lor în vigoare, în terminul susindicat şi a 
se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserică spre a fi cunoscuţi din 
partea poporului.

C lu j, 17 Noemvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitatele parohiale.
T iilliu  Ito şescu

protopresbiter.

I parohiale, fasionate în tabela B. pentru 
I întregire dela stat.

Concurenţii vor aşterne cererile, in
struite conform normelor în vigoare, în 
terminul indicat, subsemnatului Oficiu pro
topresbiteral.

S eb eş , 23 Noemvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului, 

în conţelegere cu comitetul parohial con- 
cernent.

S e rg iu  ifledeaii
protopresbiter.

Nr. 610/1907. [345] 2—3
C o n c u r s .

Pentru instituirea unui capelan lângă 
neputinciosul paroh loan Moldovan în pa
rohia de cl. Il-a Ohaba, protopresbiteratul 
Sebeşului, pe baza ordinului consistorial 
dto 6 Noemvrie a. c. Nr. 11,940 B. să pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de capelan sunt jumătatea venitelor

Vită
nobi-
aleasă, 

P liferează 
în cea mai bogată cantitate, firma

Kokel taler
Erste Rebenveredlungsanlage

recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 
şi cea mai solidă

Proprietar: F R .  C 1 S P A R I ,  
Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).

Rog cereţi listă pentru preţuri ilustrată! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp'itudinea ürmei şi 
bunătatea materialului. [307] 17—40

[ V A S I U E  B A N N
S I 3 I I U  = ----------

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16

în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

d ep o z it de în c ă lţă m in te
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt în schimb. [90] 35—

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se

poate procura

bine com pactată în piele şi cu  
păreţi tari,

iu care (conform circulariului consis
torial numérul 2142 di o 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

Conţine 2 0 0  fol.
Preţul 6*60 cor., -(- porto postai 8 0  fii.

. . . . . . . . . . . .A . . . . . . .  . . . . . . . . . .  U i ţ i .
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T ip ă ritu r ile  ş c o la re
coaso-puL se î:n. i n ţ e l e s ' u . l  l e g ' l l  n o u â  ş c o l a r e

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană
cu următoarele preţuri:

1. Frotocol de prim ire: coala 6 fileri, cartonat 25 coaie 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie 4 cor. 50 fileri.

: 2. Protocol de clasificaţiuoe şi absenţii: coala 6 fileri,
broşat 15 coaie pentru 60 băeţi 1 cor. 40 fileri, 20 coaie legat 
pentru 80 băeţi 1 cor. 80 fileri, 25 coaie pentru 100 băeţi 
2 cor. 20 fileri, 50 coaie pentru 200 băeţi 4 cor. 50 fileri.

6. Cronica şcolară; coala 4 fileri, 50 coaie legat 6 cor.

4. Protocol de inspecţiune: coala 4 fileri, broşat 15 coaie 
1 coroană 10 fileri.

’ T T T f 'rv> » T 'V IW " ~ "r*

„ALBINA“, institut de credit şi econommii
în Sibiiu

primeşte d ep u n eri s p re  f ru c t if ic a re  noui:
-LI. Cu 4°/o sub 2000 cor., şi peste 2000 cor. fără abzicere.

2. Cu 4 72% dela 2000 cor. în sus cu abzicere de 3 luni.
3. Cu 5% dela 2C00 cor. în sus cu abzicere de 6 luni.

Interesele le capitalizează semestral.
Contribuţiunea de 10% dela interese o plăteşte institutul.

*• (308) 13—16

C ea m ai re n u m ită  b e re
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S te in b ru ch )

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

S e  p o a te  p r o c u r a  în  c e le  m a i b u n e  p r ă v ă lii.

Depositul principal se află la

M. Hamuéi Rubinstein,
[7G] 51— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

T
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

T urnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
în Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţâ de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146)5-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

::
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• VbpîIpPrav pentru Ingrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

dau prin Întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
insămnătate este pentru oricare econom a întrebuinţă acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
acestora. Preţul 60 fileri.

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestu:a, găinile 
ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 

ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţu', chiar 
perd din valoare. Fiecare ecoi om să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii.

Extracte pentru prepararea ruinului şi diferitelor liqucruri.
Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 

aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră <sti 40 fileri. Tot atârn şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţhea foarte fină şi bună. Pieţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

yrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. 1 cor. 20 fii.

inctură contra picioarelor şi mânilor îngheţate. 70 fileri.

I
S3
T ‘
Ţinctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fi'eri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.
Toate acestea se capătă la:

Cornel Remeter
[95] 33—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37.

Redactor respouzabil Teodor. V. Păcăţian. {Cditura şi tiparul tipografiei arhidieceiaae.


